

# 列強在華經濟爭霸戰之新展開

孫懷仁

華爾街火山口所噴發出來的世界現恐慌，各資本主義國誰不知？這是莫可救藥呢？同時，誰不知道其最後的結局將爆發如武器的戰爭呢？唯其因為大家都知道最後的最後是不免於一戰，所以在戰爭前夕的今日，自不能不為積極之備戰，在政治方面所表示者，是軍縮之永無勵行。集團經濟的成立，本來就具有二大作用，一方面是死守已獲得的殖民地，另一方面是分割名義上獨立的次殖民地國家，加入於各自的集團中，這樣，希冀在戰爭之前，一方面為商品及資本之消納地，一方面為原料之供給地；在戰爭爆發時，那就是很好的物資供給的場所了，同時，對於鎮壓殖民地之反叛與懷柔殖民地人民，也不無小效。

然而，在此集團經濟盛行之今日，尤其在此集團經濟第二種作用

之下，中國就不能不為其最大之犧牲了。九一八日本的強佔我東北，即為其最明顯而具體的事實。日本之佔領我東北，目的是要把廣大的東

三省與華北一帶置於日本集團之下，以與蘇俄集團、大英集團、汎美集團及汎歐集團相頡頏，同時，在滿蒙以獲得其「生命素」之鐵與煤。一般所謂日本因「人口過剩」而發展，那不過是日本侵略階級對人的飾詞。伐爾加（Eugen Varga）在世界經濟年報第十七輯中就說：

「日本人一般可以使其流布的人口過剩理論，對於它們帝國主義的擴張政策之美化，雖是有其效用，但那決不是這擴張政策之原因。日本的人口，自一八七五年至一九三〇年雖是非常急速增加，而是三千五百萬人增至六千五百萬人。但是米之生產却也以同樣的比率增加着。然而到今日還不過祇是耕作着總面積之約百分之十六。耕作面積之擴大，雖因這個國家之山丘的性質而為困難，但擴張決不是不可能。」（見日譯本七——八頁）

……

\* \* \* \*

果換言之，清日戰爭以後日本在華有了鞏固的發展基礎，以後經日俄戰爭而一發展，經世界大戰而更發展，到最近之瀋陽事變與淞滬之戰，愈益有了一個突飛猛進之發展。在這些戰爭之初，日本為自己之行動方便起見，無不允許各國以「利益均霑」「門戶開放」「機會均等」的條件，因此，每一次戰爭，列強都無不在直接間接有形無形的支援日本。就以「九一八」事變而論，英、美、法各帝國主義國誰不在公然的援日呢？然而此列強的支援日本，在最初是為自身的利益，但到最後，又為自身的利益起見，而不能不與日本相對立相抗爭了。尤其在瀋陽之後，在中國本部已湧起了反日的高潮這對於英美法等國而言，正是一個對華伸張的極好機會，所以最初支援日本侵略中國的各帝國主義，到最後終因彼此利害衝突而分道揚鑣了。同時，在中國內部，因為外交路線的不一致，親日派與歐美派也儼然的成為了二大堅壘，互爭雄長。

所以，自九一八以至於今日的三年中，在中國新的展開了列強的經濟爭霸戰，彼此以各自的利益為目標，相互的爭奪中國市場，同時，在中國展開了各自的投資網。

※ ※ ※

日本以武力強佔了我東北以後，得寸進尺的還在計劃為鯨吞整個中國的企圖，在可能範圍內，對中國採取各種壓迫的政策，宣傳已久的舊債整理，即屬壓迫手段的一種。去年七月下旬，日本軍部對於對華舊債之整理，就主張行使實力，所謂行使實力者，據新聞所載，不外是嚴

97156 戰爭而一發展，經世界大戰而更發展，到最近之瀋陽事變與淞滬之戰，愈益有了一個突飛猛進之發展。在這些戰爭之初，日本為自己之行動方便起見，無不允許各國以「利益均霑」「門戶開放」「機會均等」的條件，因此，每一次戰爭，列強都無不在直接間接有形無形的支援日本。就以「九一八」事變而論，英、美、法各帝國主義國誰不在公然的援

日本呢？然而此列強的支援日本，在最初是為自身的利益，但到最後，又為自身的利益起見，而不能不與日本相對立相抗爭了。尤其在瀋陽之後，在中國本部已湧起了反日的高潮這對於英美法等國而言，正是一個對華伸張的極好機會，所以最初支援日本侵略中國的各帝國主義，到最後終因彼此利害衝突而分道揚鑣了。同時，在中國內部，因為外交路線的不一致，親日派與歐美派也儼然的成為了二大堅壘，互爭雄長。

所以，自九一八以至於今日的三年中，在中國新的展開了列強的經濟爭霸戰，彼此以各自的利益為目標，相互的爭奪中國市場，同時，在中國展開了各自的投資網。

※ ※ ※

日本以武力強佔了我東北以後，得寸進尺的還在計劃為鯨吞整個中國的企圖，在可能範圍內，對中國採取各種壓迫的政策，宣傳已久的舊債整理，即屬壓迫手段的一種。去年七月下旬，日本軍部對於對華舊債之整理，就主張行使實力，所謂行使實力者，據新聞所載，不外是嚴

重督促中國償還舊債。如有延宕，則盡量優先的實行外債擔保物件之抵當權。就中最便當的，就是以實力扣押全華有線無線電報電話，或者保證占領某一地域。

本來各國在華的政府借款，以日本為最多，約占全額借款之百分之三十一強，英國次之，約占百分之二十二強，日英兩國合計，占全政府借款額之二分之一以上。在日本主張行使實力以整理借款的消息傳播後不久，在英國也發生了一種整理舊債的意見，大致以為中國再長此以往的不履行債務，其信用將愈益崩壞，必終至於破產而後已。在目前必要的，是對中國採取加以好意的壓迫之國際行為，使中國能認識事實，能自動的誘發國際的援助，但同時各國不應課以任意的條件。這意見，事實上正是針對着日本的意見而發的，換言之，在壓迫中國的一點，日英兩國彼此正是相同，但所不同的，前者擬取單獨行動，後者主取國際的行為。再換句話說，英國是要把中國置於國際聯盟之「指導」之下，而絕不容日本軍部之單獨強制的，這裏，日英間出現了正面的鬭爭，這鬭爭及至於最近拉西曼報告書之發表，而非常的表面化了。本來所謂國聯技術合作，實際上即為歐美對日的聯合陣線，在拉西曼報告書中，雖然沒有一言涉及於直接投資，但卻論到聯盟與美國「援助」中國如何復興生產，所謂「援助」，自然就是投資的別名。因此，這國聯技術合作，這拉西曼報告書，實無異於歐美對日投資戰之序幕。而日本

京總領事須齋與在華之莫納氏（國聯技術聯絡員）會見時，莫氏雖曾勸日本參加最近設立之中國銀公司的國際投資，而提議（1）以

投資之一部分，使用為全國經濟委員會之建設計劃——與拉西曼之

的監視着。最近兩年來，彼此相互摘發，相互宣傳之零星的投資的事實，歸納起來有：

#### (A) 關於鐵道方面

報告書有密接之關係——另一部分作為整理舊債之用（2）根據地理的區域及建設事業之種類，決定各國之投資區域，例如日本投資華北之鐵道，英美投資於四川之開發等。

但結果，日本對於莫納氏的提案，表示了反對之意；這個表面上的理由，是日本反對相互決定投資之區域以瓜分中國，然實際上骨子裏的理由，當然是日本的不甘為歐美之下峯，換言之，日本自認在遠東有特殊的地位，視中國為自己「口中的食」，這當然不能容忍讓歐美獲得投資的指導權。這樣，「國聯技術合作」既不足以挫折日本的野心，而日本的「聲明」，事實上當更不足以阻擋「國聯技術合作」之前進，彼此都不願退步的結果，當然今後兩者之對立抗爭必然的愈趨激化。因此，於今日國聯技術合作的同時，在華北就有所謂中日經濟合作的出現；在南方有中國銀公司的成立，在北方就有中華匯業銀行的復活，這是一個很有趣的對立，同時，表示着列強對華投資戰的如何白熱化。

#### (B) 關於航空方面

(1) 美國甘梯斯公司於一九三〇年七月，與交通部訂約成立

資本一千萬元之中國航空公司，由美方擔承資本百分之四五。又本年四月，據外報載，中國政府已與美國甘梯斯拉得輸出公司訂約，籌

設一飛機製造廠。

在這樣一個投資爭霸戰之下，中國在地理上儼然已成立了幾大區劃，在滿蒙與華北是日本，在華南是英國，在華中是美英，在西南是英法美，占着優勢，大家都在鉤心鬥角的鞏固其防地，同時，相互神經過敏。

158  
97 | 林間之空輸。

(C) 關於農業及工業方面

(1) 日本大阪紡績聯合會與在華紡績同業會，以中日合辦之形式，在山東組織山東棉花改良協會。該協會目的乃擬促進山東張家店及附近十縣之棉花栽培與改良品種。

(2) 英國與南京政府及劉湘，據聞於昨夏簽訂一約，成立一千五百萬元之借款。其中一千萬元作設立四川煤油廠之用，其餘五百萬元作四川建設費之用。

(3) 德國對中國最近籌設之製鐵、硫酸、鍊鋼廠等，擬貸與以四千萬元，七百萬元（與英國共同）及六百萬元之信用。

(D) 關於借款方面

(1) 去年中美成立棉麥借款，總額五千萬元美金，以四千萬元購棉，以一千萬購麥及麵粉。一年以來，以物品銷路不佳，本年三月時，該借款一部已廢棄，即已由五千萬元美金減為二千萬美金了。

(2) 關於舊債整理部分中之日方西原借款整理，據新聞所載，不久將設法着手，目前中政府似正在考慮之中。

以上這些零碎報告，都是各競爭國相互摘發出來的，所以其真實性之程度如何，決非我們外界人所可洞悉。但即以這幾種消息而論，各列強間彼此在如何的鬭爭着，那已不難明瞭了。然而此種鬭爭，要尚不

其次，列強在華的鬭爭是貿易戰，換言之，即市場爭奪戰。

過是步哨之接觸，今後正式大規模開火時，其情形之嚴重，當更百十倍。最近二十年來，各國對華的輸入中，本來以日本為第一。然而自瀋陽事變以後，在中國湧起了反日的高潮，就中尤以華南為最嚴重，華中次之，華北較為緩和。反日高潮之程度雖在地域上有如是之差異，但「抵制仇貨」之氣概，却是到處一致的。因此，民國十九年以後，原有日本在華的貿易地位是急速的衰退了。換言之，日本在中國輸入國別百分比中，已急遽的由二四·六四%（十九年）降為二〇·〇四%，（二十年）降為一三·九五%（二十一年），再降為九·七一%（二十二年）了。日本於此三年中，因為不得志於中國市場之故，所以

其商品販路之目標，也不得不暫時由中國市場移轉至於印度市場與其他英領殖民地及荷領印度等市場，以收「桑榆」之效。日本商品這樣的進出海外，第一是賴日本內國工資低廉之助，其次就賴匯兌跌價之助，因此不一二年而印度等市場上已汎起了日本商品之洪水，這對於英國及印度土著布爾喬亞而言，正是一種莫大的威脅，於是結果終於形成了日印商約之廢棄，而掀起了日英正面之衝突。日印會商之結果，印度市場上日本之地位已閉塞了一半以上。一波未平，一波又起，接著就是日荷會商，會商結果，日本商品南洋的進出，必然又狹隘了。此外，

歐美市場上對於日本商品的排擊，也正毫不留餘地的施行着。這樣，日本商品在「社會的傾銷」（Social Dumping）的名詞下，已遭遇到了「世界」的抵制。

日貨遭遇到了這樣一個悲劇的運命以後，必然的又祇能再轉移其目光而回顧於中國市場了。然而在此三年間日貨被排的中國市場上，情形已遠非昔比了。換言之，在此三年中，美國的商品早已取日本原有的地位而代之了，急速的由一七·五〇%（十九年美國在中國全輸入中所占之百分比）升為二一·八六%（二十二年）了。同時，英國的商品也在繼續增進之中，而由原有的第三位躍為第二位了。反之，在此三年中，日本却由第一位而退居於第三位了。

在此種情形之下，日本要恢復其原有在華之貿易地位，那就不能不與英美有一個正面的衝突。尤其在目前整個中國幾乎在破產之秋，要根本的增進外貨的消納力（購買力），那是絕不可能的事，所以所謂某國對華輸出之增進，那不過是相對的；換言之，某一國對華輸出之大增進，背面就意義着其他另一國或數國對華輸出之衰退。因此，今日日本要復歸到中國來，不能不打倒其他的某一國或數國不可，這裏，自然尤以目前占第一第二位的美英兩國為勁敵。

在英美二國中，以貿易數額而言，與日本最尖銳對立的，自然為美國。<sup>159</sup>近三年來，日本對華貿易急速減退的背面，是美國對華貿易急速的增進，至於英國呢，雖也在增進中，但到底不及美國那樣的迅速，所以由

貿易數額的一點而看，與其說日英間貿易戰為激烈，毋寧說是日美間更來得尖銳化。然而，我們現在假若由各國對華輸出品而論，在表面上那日美間之鬭爭却又不及日英間為激烈了。因為美國對華的大宗輸出品中，以棉花小麥等為主要，這些商品與日本對華的輸出品完全不

同；反之，英國那就不然了，牠的對華輸出品與日本一樣是棉織品為大宗，換言之，蘭開夏的生命線在中國，大阪的生命線也在中國，蘭開夏與大阪之對立，正是日英間在對華貿易上之所以不能不有一殊死戰。不過，活又得說回來了，日美間對華輸出商品不同，表面上似乎無甚鬭爭，但實際却又不盡然。因為美國對華輸出原料，意義就是供給中國以生產手段，同時，其結果自將引起了日本對華製品或半製品輸出市場之隘狹。這裏，自然形成美國棉花與日本棉布之對立，美國小麥與日本麵粉之對立了。所以在對華貿易商品上，日美間當不能說是完全無對立與抗爭。

※

※

※

※

上述列強在華的投資戰與貿易戰，這是有相關性與連環性的。近代資本之「無形輸出」與商品之「有形輸出」，具有同樣之重要性，而帝國主義對次殖民地的資本輸出，那是更具有侵略之意義的。譬如

要攫奪次殖民地的礦產，自然就投資於礦業，要次殖民地的農產，自然就投資於農業，最近日本在山東的棉花改良協會，誰也知道其目的是在於棉花的原料。不過商品之侵略，是陽性的，而投資的侵略，多少是帶

97160  
有陰性的。

列強在華的經濟爭霸戰，事實上固非始於最近數年，但在現恐慌發生與藩變以後，更為劇烈而有新的展開而已。大家知道現恐慌中有許多存貨山積着，有許多遊資彷徨着，為解決這個起見，在目前是不能再分割，更是含有着實大的意義。現在中國土地上，列強正在努力加備的角逐，而這角逐是以日英美為最大之重心，同時這角逐不僅為經濟

力之對比，並且還包含着極重大之政治的意義。這爭霸戰結果，今後倘果能有一國完全操勝算時，那中國怕就是做那個的附庸罷。假若這爭霸均勢暫時能維持着不破，那末，中國的運命就不能不付託於未來大戰了罷。

大戰總有一日會到來的，但中國的運命究將不知如何？

七月十一日完稿

## 中國石油儲量調查

國際貿易局，曾統計中國石油儲量，共計三千二百七十四兆桶，以陝西、山西、甘肅、貴州、四川、河北為最多，已經發掘者，如陝西之延長，遼寧之撫順，貴州之龍里，熱河之呼源，甘肅之至門、祁連山，新疆之塔里木河一帶，廣東之茂名電白等，比石油儲量最富之英國，等於百分之四十七。世界石油總儲量為四萬四千九百三十六，北部中國約佔總數百分之七左右，中國石油產額自民國十八年起開始無甚起色，上年產額如下：陝西五五二桶，甘肅一〇〇桶，四川一四四桶，新疆三〇〇桶，河北一五九三桶，遼寧之鞍山撫順本溪湖則四五五，七八七桶，而各地所產僅佔遼寧一百七十分之一，後查石油兩年來進口，總計二十一年進口一四五、一八、七八九四萬加侖，漏卮五一三四二、一四七關平兩，二十二年進數一八七、二六一、一六五萬加侖，漏卮爲四、七九九，八二八關平兩云。